
 

 

 

 

 

Ausschreibung: Beratungs- und Umsetzungsleistungen beim 
Forum Energiedialog (FED) 

 
 

Stand: 09.08.2018 

 
Bieterfragen und Antworten  

  
Frage 1: 

Zum Termin für die Einreichung der Erstangebote (s. Seiten 7 und 22 der Vergabe-
unterlagen):  

 
Im voraussichtlichen Zeitplan für das Verfahren (S. 7) ist der 10.9.2018 als Termin 
für die Aufforderung zur Abgabe eines Erstangebots genannt. Als Ende der Frist zur 
Abgabe des Erstangebots wird der 15.10.2018 genannt. Auf S. 22 wird unter „Einrei-
chung der Erstangebote“ dagegen der 10.9.2018 als Frist für die Einreichung der Er-
stangebote genannt. Gehen wir recht in der Annahme, dass die im Zeitplan auf Seite 
7 genannten Termine die tatsächlich gemeinten sind, das heißt, dass am 15.10.2018 
die Frist zur Abgabe des Erstangebots abläuft? 

 

 

 

Antwort zu Frage 1: 

 

Am 10.9.2018 werden voraussichtlich die Aufforderungen zur Abgabe des Erstange-

bots versandt. Die Frist für die Abgabe des Erstangebots endet dann entsprechend 

am 15.10.2018, 14.00 Uhr und nicht wie versehentlich auf S. 22 der Vergabeunterla-

gen angegeben am 10.9. 

 

Die Aufforderung zur Abgabe des Erstangebots wird noch einmal einen entspre-

chenden klarstellenden Hinweis enthalten. 
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Frage 2: 

 
Zu „Erklärungen des Einzelbewerbers/jedes Mitglieds einer Bewerbergemeinschaft 
zu Ausschlussgründen und Eignungskriterien“ (s. Seite 13 ff. des Teilnahmean-
trags (Anlage 1)): 

Für die im Teilnahmeantrag aufgeführten, zu leistenden diversen Erklärungen (u. a. 
zu Befähigung und Erlaubnis zur Berufsausübung, zum Umsatz in den Jahren 
2015-2017, zu Mindestentgelten, betreffend L. Ron Hubbard etc.) ist abschließend 
auf S. 22 des Teilnahmeantrags eine Tabelle für Unterschrift, Firmenstempel, Ort 
und Datum enthalten. Gehen wir recht in der Annahme, dass (für jedes Mitglied ei-
ner Bietergemeinschaft) eine Unterschrift (plus Firmenstempel) für alle abzugeben-
den Erklärungen ausreichend ist? 

 

Antwort zu Frage 2: 

 

Die Frage bezieht sich auf Abschnitt C) des Teilnahmeantrags (ab Seite 13). 

 

Dieser Abschnitt C) muss jeweils von allen Mitgliedern einer Bewerbergemein-

schaft einzeln ausgefüllt und jeweils unterschrieben werden.  

 

Die geforderte Unterschrift auf S. 22 bezieht sich auf den gesamten Abschnitt C) 

und ist somit für diesen Abschnitt ausreichend. 

 

Die Abschnitte A) und B) des Teilnahmeantrags müssen gesondert ausgefüllt und 

wie auf den Seiten 6/7 und 12 gefordert ebenfalls unterschrieben werden. 

 

 

Frage 3: 

 
Zu „Referenzobjekten“ bei Bietergemeinschaften (s. Seite 15 des Teilnahmean-
trags (Anlage 1)): 

Laut den Hinweisen auf Seite 15 des Teilnahmeantrags gilt die Mindestzahl von 
zwei abzugebenden Referenzobjekten für die Bietergemeinschaft insgesamt. Gibt 
es eine Vorgabe dafür, ob getrennt von den weiteren Erklärungen für jedes Mitglied 
der Bietergemeinschaft, eine gesonderte, gemeinsame Erklärung der Bieterge-
meinschaft über die mindestens zwei Referenzobjekte abgegeben werden 
kann/soll, oder ob die Referenzobjekte in den Erklärungen der einzelnen Mitglieder 
aufgeführt werden sollen? 
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Antwort zu Frage 3: 

 

Bei Bewerbergemeinschaften reicht es aus, wenn die Gemeinschaft insgesamt 

zwei entsprechende Referenzprojekte angibt. Zur besseren Zuordnung sollten 

diese Projekte bei der Erklärung des jeweiligen Bewerbers eingetragen werden, 

der die Referenz erbringt. Eine weitergehende gemeinsame Erklärung ist nicht er-

forderlich. 

 

 


